

推動新興產業 政府要做更多實事

財政司司長曾俊華昨發表網誌，強調特區政府除了繼續為青年人提供全面知識培訓、就業支援和生涯規劃之外，也要維持香港優秀和國際化的營商環境，在致力鞏固傳統產業優勢同時，推動創科和文化創意等新興產業發展，為青年人的發展提供良好的宏觀環境。的確，特區政府近年在這些方面都做了不少推動工作，但由於「積極不干預」的傳統思維依然根深蒂固，政府在推動新興產業方面，還是講多過做。在面臨新的發展趨勢和外部激烈競爭環境下，政府應進一步解放思想，擺脫束縛，以「適度有為」的理念，加大對創新產業的支持和投入力度，真正促進香港經濟的轉型，從而為青年人的向上流動提供良好環境。

曾俊華昨天發表的網誌，主題是談青年人畢業之後的發展問題。針對不少人說現在的年輕人上流空間減少，收入增長幅度不大，曾俊華提及上月發表的《2015年收入流動性研究》報告，顯示在2002年及2007年大專畢業，出生於上世紀八十年代的兩批「80後」，他們在職場上都擁有較好的收入上升空間。曾俊華認為，宏觀經濟環境對收入流動性有決定性影響，而總體社會環境亦有很大影響，現今在全球化浪潮下，職場競爭前所未有的激烈，青年人的職業選擇也越來越多。因此，他指出政府在推動社會向上流動方面，很重要一條，就是要維持香港的優秀和國際化的營商環境，更要支持和推動科技創新和文化創意等新興產業的發展。

對於這個觀點，社會有識之士普遍是認同的。事實上，近幾年來，特區政府在這些方面做了很多工作。以推動創新科技發展為例，香港過去經濟結構長期過分偏重於傳統的金融、貿易物流、旅遊等行業，創新科技發展明顯落後，導致增長乏力，轉型

維艱，一遇到外圍環境波動，香港經濟就面臨嚴重困境，也對青年人的發展造成了障礙。政府和特首梁振英察覺到這個問題，近年努力急起直追。特首一上任就提出要設立創新及科技局，從更高的層面上協調和推動香港創新科技的發展；今年的施政報告中，他更提出設立20億元規模的創科投資基金，由政府與風險投資界合作，共同資助有發展前景的創新科技企業。這個舉措突破了傳統上政府不直接介入產業發展的舊思維，由政府適度投入資源，推動商界和社會共同參與，協助更多的科技創新企業在香港創業。這個做法順應了時代潮流，符合香港目前的實際情況，期待這項措施能夠早日提交立法會審議通過，以便早日產生效益。

不過，環顧周邊國家與地區，在推動創科及新興產業發展方面，很多地方政府扮演更為積極的角色。以新加坡政府為例，他們很看重官產研緊密合作，政府發揮引領作用，鼓勵企業創業創新。新加坡政府早於1991年已成立科技研究局，目標是促進新加坡科研和人才的整合，以協助新加坡向知識型經濟體轉型和邁進，該局還致力於培養和建設跨學科和多技能的團隊，服務於科技技術成果轉移。多年來，通過該局的引領、推動和協調，新加坡在運用創科科技推動經濟發展方面，顯然比香港走前了很多步。他們發展創科科技的經驗，很值得香港學習和借鑒。可以說，香港特區政府在這些方面不僅要多講，更要進一步解放思想、更新觀念、排除干擾、多做實事，尤其要充分發揮政府的資源優勢，科學地投入更多的資源，扎扎實實地推動創科科技等新興產業的發展壯大，這樣才能真正為青年人投身社會、一展所長而提供良好的宏觀環境。(相關新聞刊A8版)

英國脫歐「錢」景難料 需防患於未然

按計劃，英國將於6月23日就是否脫離歐盟舉行公民投票，結果是「走」是「留」，不僅會給英國帶來深遠的政治和社會影響，也將對全球政經形勢帶來嚴重衝擊。面對脫歐公投的不確定性，國際金融市場亦已作出預先反應，無論是英鎊的匯率波動，還是國際金融資產的下跌，無一不凸顯出英國脫歐事件所蘊含的風險和政經環境衝擊。香港特區政府在密切關注公投事態發展的同時，需要未雨綢繆，就可能出現的環球金融市場衝擊做好周全的防控預案，廣大投資者更要審慎行事、規避風險。

近一個月的英國民調顯示，「留歐派」和「脫歐派」的支持率不相上下，呈現膠着局面。而隨着近期「脫歐派」的支持率節節上升，國際金融界的憂慮反應也持續上升。去年11月以來，英鎊匯率受公投影響已一路貶值近9%，英鎊期權的波動率亦不斷加劇，包括英國央行、美聯儲還有日本央行在內的全球主要央行已經在探討如何應對英國脫歐後可能出現的負面影響。事實上，一旦英國決定與歐盟「分手」，直接受到衝擊的將是英鎊匯率和歐元匯率，這可能導致類似於2008年全球金融危機爆發之初出現的美元嚴重短缺局面。國際貨幣基金組織(IMF)和經濟合作與發展組織(OECD)相繼發佈評估結果，對英國脫歐的經濟風險發出警告，更加印證了擔憂與疑慮不是庸人自擾。

目前，國際金融市場面對脫歐結果不確定性帶來的風險，已經開始着手未雨綢繆。全

球央行已經備妥「換匯措施」等金融措施，以因應隨之而來的市場衝擊。美、英、瑞、日四國央行都先後公佈利率決策，「以不變應萬變」是這些國家的普遍共識。但若英國果真與歐盟「分手」，主要央行預料將會聯手干預匯市，維持市場穩定。然而，必須指出的是，雖然在金融市場動盪導致銀行和出口商外匯短缺的情況下，「換匯措施」能夠暫時緩解貨幣短缺維持市場穩定；但是，僅靠該體系並不能保障為全球經濟提供足夠的美元供應。英國脫歐可能引發的資金大規模逃離英國，勢必拖累外匯市場。即使各國央行將美元借給金融機構，但如果金融機構並不將這些資金借給急需的公司，流動性問題仍將繼續。一旦急需資金維持日常營運的企業無法成功獲得款項注入，則馬上就會衝擊當地的經濟，進而產生一系列的骨牌效應，為全球資本市場帶來重大負面影響。

英國既有連接亞洲和美洲的跨時區交易的先天優勢，也可以作為進入歐盟的「橋頭堡」，這是不少國際金融機構和跨國企業選址倫敦的重要原因，脫歐將使倫敦的金融中心地位受到考驗。而香港作為亞太地區的另一國際金融中心，有必要對英國脫歐公投結果保持密切留意和關注，及時預知風向，並且做好先行的風險評估，尤其是對銀行體系和證券行業的抗壓力和應變能力，要有預判和準備，做好應急預案，以防範可能出現的危機。投資者們更應秉持審慎態度，科學合理佈局，以規避投資風險。

毒父棄白粉 為女揀奶粉

乖女日日陪去戒毒中心 坐監「常客」悔過誓做好爸

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)若你有一個染上30年毒癮的父親該如何面對?9歲的玉兒被記者一問，隨即回應:「你這樣問，弄得我想哭。」她掩臉痛哭，眼淚如珠落下，但不消數分鐘便收拾情緒，娓娓道來陪伴父親偉強戒毒的心路歷程。玉兒坦言當時知道父親辛苦，故她每日陪着他到戒毒中心飲美沙酮，幸而在6年前父親成功戒掉毒癮，並於昨日父親節盛讚「爸爸很有愛心及責任心」。在旁的偉強稱，一場工業意外點醒他要在「白粉及奶粉之間作出抉擇，咁當然我揀奶粉啦」；並感謝妻女的支持，讓一家三口在今年度過有笑有淚的父親節。



慈父一吻

偉強爸爸(左一)在白粉及奶粉之間抉擇，女兒陪父戒掉毒癮。

十大高溫父親節

日期	最高氣溫
2016年6月19日	34.2°C
1961年6月18日	33.6°C
1958年6月15日	33.4°C
1978年6月18日	33.2°C
2004年6月20日	33.2°C
1981年6月21日	33.1°C
1980年6月15日	32.9°C
1953年6月21日	32.4°C
1991年6月16日	32.4°C
2011年6月19日	32.4°C

資料來源:天文台 製表:記者尹妮

「熨」賀父節

34.2°C史上最熱

今年母親節及父親節均破歷史最高溫紀錄，親情如火。天文台昨日錄得34.2度高溫，打破1961年父親節33.6度紀錄，成為自1947年天文台有紀錄以來最熱的父親節。天文台預料今日至周五天晴酷熱，氣溫28度至33度，吹輕微至和緩東南風。

天文台數據顯示，之前最熱的父親節是1961年，當時單日最高氣溫33.6度，但紀錄終在昨日被打破。天文台昨午錄得最高氣溫34.2度，打破嶺南、元朗、流浮山、赤鱗角等地區亦錄得34度高溫，成為香港有紀錄以來最熱的父親節，昨日不少人到海灘游泳消暑，以另類方式慶祝父親節。

天文台預料，今日至周五天晴酷熱，氣溫28度至33度，直至周六至下週初，氣溫稍為回落，降至28度至32度，部分時間有陽光，間中有一兩陣驟雨。 ■記者 尹妮

昨日父親節有機構舉辦「全城最美好爸爸嘉許禮」，偉強是獲嘉許的爸爸之一。帶着點年輕氣息的偉強，原來今年已52歲，且有着非一般的人生。他在13歲開始已染上毒癮並不時進出監獄，直言「人生有近20年至30年在監獄中度過」，形容坐牢日子較牢外的為多。10年前與妻子成婚仍被毒癮困擾多年，但2010年一次工業意外改變了他的一生。「那時意外弄傷了頸部，手腳不能動彈，當時女兒還只有3歲，妻子更不能在港工作」，讓他反思未來漫長的人生路該如何走，最終要在白粉及奶粉之間作出抉擇。

頭路的時候，偉強則以洗澡方式去驅走所有不快，終能與毒魔一刀兩斷。玉兒在旁聆聽父親憶述戒毒經過，安靜乖巧，其間亦代父親說話，猶如一個小大人。當記者問她當時的心情，則瞬間變回一位小女孩，情感如潮水般湧至，哭過痛過後哽咽地承認曾有不快，亦在晚上發惡夢，但知道父親很辛苦，只能在旁支持他。不過玉兒笑說，喜歡聽爸爸唱歌，但直言「最唔鍾意佢唱普通話歌，好難聽」，偉強聞言大笑，玉兒續稱，最喜歡他唱自創的廣東話歌《過去》。

女盼長大服務有需要者

被問到今年父親節如何度過，玉兒搶答稱，會到泳池游泳慶祝，直言「爸爸好耐沒陪我游泳啦」，爸爸反駁:「上周末黃金海岸的不算麼?」她笑稱:「哎呀，那次不是在泳池的呀!」偉強聞言搖頭直笑。難關難過關關過，父親渡過難關，該換女兒經歷成長的小關口，玉兒稱，長大後想成為時裝設計師及老師，為有需要的人服務;在旁的偉強邊笑着點頭。

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)昨日獲嘉許的爸爸還有黃文傑(見圖，楊佩韻攝)。現年36歲的黃文傑在年少時經常感到不安，發惡夢甚至有自殺傾向，認為自殺可以解決一切，那時不以為然，令躁鬱症植根心中。直至22歲時發現當時的女友懷孕，迫於無奈要打掉胎兒，感覺親手殺死一個生命，從此心魔愈變愈大，終在數年前爆發，日常生活受到嚴重影響。幸得妻子不離不棄，終在一次韓國之旅擺脫心魔，並於去年喜獲麟兒，在今年父親節能與妻兒相擁親吻。

他續稱，年幼時在不安的環境下成長，直至在19歲與現任妻子戀愛，並於23歲結婚，但婚前發現當時的女友意外懷孕，迫於無奈要打掉胎兒。他續稱，當時情緒跌至低谷，亦出現幻聽幻覺，如在家中洗澡時覺得有人在按門鈴，坐下來時誤將他當為真人等，需要暫停會計師助理的工作，在家休養3個月，其間由妻子照顧起居飲食，服藥期間亦深受副作用影響，深夜時會撞牆自殘。

黃文傑指，在因緣際會之下，他到韓國散心兼反思，其間與當地教會牧師交談後發現自己的心結，回港後便接受治療，而且修補了夫妻關係，互解心結。

本打算不再生育的黃氏夫婦，丈夫有一晚夢見男嬰，妻子則在翌日晚上夢見自己懷孕，怎料真的在去年喜獲麟兒，認為是他們的心靈解藥，笑說「心病還需心藥醫」。黃文傑寄語港人要感恩及珍惜身邊人，不要單在節日才慶祝，每日也可愛人，並提醒各位在困難中不要失去盼望。

年幼有徵狀 赴韓悉心結

黃文傑表示，年幼時原來早有躁鬱症的徵狀，如當年與父親逛街時看中了一個玩具，但父親沒有買下來，那晚他夢遊至廚房，手不停指着大刀，母親剛好看見該情景。翌早母親反問他之時，文傑稱「當時我發覺夢在玩具店，指着那個玩具呀」，嚇得父親連忙買下玩具。

育嬰間抽查 公家配套差



民建聯主席李慧琼(Starry, 後排左)帶着「父親節相架」四處出動，與小朋友合照，希望他們藉佳節銘記親恩。當她的「集郵之旅」去到觀塘區，就遇上該區「父子幫」——身為鄧父的立法會議員陳鑑林(右一)，及他其中兩個高徒——觀塘區議員柯劍盛(後排右)及顏汶羽(後排中)。Starry也為小朋友預備禮物，就是紙領呔，讓他們自由填色或寫上心意，「不過啲咁小朋友扮晒返屋企，我都想睇吓佢哋畫乜Daddy。」文、圖:陳庭佳

香港文匯報訊(記者 陳文華)昨日是父親節，三個新手爸爸齊上陣，為尚不懂言語的囡囡爭取舒適寬敞的「食飯專用房」——育嬰間。衛生署於2000年確立母乳餵哺政策，但本港育嬰間數量及質量一直不足。工聯會三位新手爸爸立法會議員郭偉強、區議員何啟明及何毅滄昨日發佈一項調查顯示，在抽查的24個政府及私營場所中，私人商場及百貨公司普遍比政府物業有更多育嬰間，且相關配套明顯優於政府物業內的育嬰間。其中觀塘apm商場平均得分最高，而鴨脷洲風之塔公園則得分最低。

工聯會於5月調查本港24個場所的育嬰間配備，其中政府與私人商場場所各佔一半，並以《育嬰間設置指引》為基礎，訂立30個項目，評核各場所育嬰間的出入、環境、換片設施及哺乳設施情況，發現育嬰間數量不足之餘，質素也十參差。其中，觀塘apm、時代廣場及太古城得

分較高，鴨脷洲風之塔公園得分最低，其育嬰設施需職員開鎖才可以使用，位置在女洗手間旁，內裡光線昏暗，且堆放雜物，垃圾桶亦沒有蓋，環境衛生情況差。

郭偉強倡設指標增質量

郭偉強建議政府全面檢視現行的《育嬰間設置指引》及《商業樓宇提供育嬰間設施》工作備考，並由政府對相關商場及私營場所的實施情況進行巡查。同時設立「優質育嬰間標籤計劃」，為各大場所設立優質哺乳間指標等，推動提升育嬰間數量及質素。

觀塘區議員何啟明帶同兩個月大囡囡Vinci到場。他表示，政府現時規定一間大樓應至少有1間育嬰間，但在部分人流相對較旺的地區，1間育嬰間根本不夠。以觀塘apm為例，曾有媽媽要在外輪候40分鐘才能進入。他建議政府將設置育



何啟明、郭偉強、何毅滄於父親節當日，為寶實爭取更多哺乳間。陳文華攝

嬰間納入公營工程大型商場項目的投標要求之一，並以該商場的估計人流，配備相適切的獨立哺乳室和換片台。